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Γενικές Διατάξεις 

Ο παρών Κανονισμός Μεταπτυχιακών Σπουδών συμπληρώνει τις διατάξεις του Κεφαλαίου Θ΄ 

[Οργάνωση και Λειτουργία Προγραμμάτων Δεύτερου και Τρίτου Κύκλου Σπουδών] του Ν. 4957/2022 

(ΦΕΚ 141/τ.Α΄/21-7-2022): «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιό- 

τητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις», καθώς 

και του Κανονισμού Λειτουργίας Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Α.Π.Θ. 

Το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) λειτουργεί σύμφωνα με την προανα- 

φερθείσα ισχύουσα νομοθεσία (Ν. 4957/2022), τον παρόντα Εσωτερικό Κανονισμό και το Ειδικό Πρω- 

τόκολλο Συνεργασίας μεταξύ των συνεργαζόμενων Τμημάτων. 

 

 

 

Τα Τμήματα Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας (επισπεύδον), Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 

και Μηχανικών Υπολογιστών, Μηχανολόγων Μηχανικών, Χημικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχο- 

λής και Βιολογίας της Σχολής Θετικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

(Α.Π.Θ.) οργανώνουν και λειτουργούν από το ακαδημαϊκό έτος 2024-25 Αγγλόφωνο Διατμηματικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Biomedical Engineering» (Βιοϊατρική Μηχα- 

νική), σύμφωνα με τις διατάξεις της απόφασης αυτής και τις διατάξεις του Ν. 4957/2022. 

Αντικείμενο του Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) εί- 

ναι μια ευρεία έκταση γνωστικών αντικειμένων που σχετίζονται με τη βιοϊατρική τεχνολογία και πε- 

ριλαμβάνουν μεταξύ άλλων: την Εμβιομηχανική, τα Βιοϋλικά, την καταγραφή, επεξεργασία και ανάλυση 

Ιατρικών Σημάτων/ Εικόνων, την Κλινική Μηχανική, την Ιατρική Ρομποτική, τις Τεχνολογίες Αποκατάστα- 

σης, τη Νανοϊατρική, την Εξατομικευμένη Ιατρική, τη Φαρμακομηχανική, τη Βιο- πληροφορική, τη Νευ- 

ρομηχανική, την ανάλυση βιοϊατρικών δεδομένων με τεχνικές Μηχανικής Μάθησης και τις εφαρμογές της 

Τεχνητής Νοημοσύνης στην Ιατρική διάγνωση. 

Σκοπός του Π.Μ.Σ. αποτελεί η παροχή εξειδικευμένων γνώσεων σε θέματα χρήσης και ανά- 

πτυξης προηγμένων εφαρμογών των τεχνολογιών της Βιοϊατρικής Μηχανικής σε συστήματα υγείας για 

πρόληψη, διάγνωση, θεραπεία και αποκατάσταση. Στόχος είναι η επιλογή αρίστων αποφοίτων από συναφή  

Τμήματα του εσωτερικού και εξωτερικού και η εκπαίδευση τους στην Βιοϊατρική Μηχανική για τη 

Άρθρο 1 

Αντικείμενο-Σκοπός του Π.Μ.Σ. 
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δημιουργία ενός ανθρώπινου δυναμικού με υψηλή θεωρητική κατάρτιση και τεχνογνωσία που θα 

ανταποκρίνεταιστιςανάγκες πουεπιβάλλειη ραγδαία αναπτυσσόμενη τεχνολογική εξέλιξη στον κλάδο. 

Οι απόφοιτοι/-ες του Δ.Π.Μ.Σ. θα μπορούν να καλύψουν επιτυχώς ανάγκες σε εξειδικευμένο επι- 

στημονικό προσωπικό στον χώρο της βιοϊατρικής τεχνολογίας και να καταλάβουν θέσεις στον ιδιωτικό και 

δημόσιο τομέα καθώς επίσης και σε Ερευνητικά και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. 

Το πεδίο ανάπτυξης βιοϊατρικών συστημάτων και εφαρμογών και η εξέλιξή τους προϋπο- 

θέτει τη συνεργασία επιστημόνων με ευρύ φάσμα γνώσης και κατανόησης των Θεμελιωδών  

Επιστημών της Ιατρικής, της Βιολογίας, της Μηχανικής και της Πληροφορικής. Αυτή η πολυπρι- 

σματική συνύπαρξη επιστημόνων θα επιτρέψει την διεύρυνση και τον εμπλουτισμό των μεμο- 

νωμένων τεχνογνωστικών προσεγγίσεων προς χάριν της ανάπτυξης υψηλού επιπέδου τεχνολο- 

γιών υγείας και εξέλιξης της βιομηχανίας συστημάτων υγείας, κάτι που θα συμβάλει στην ανα- 

βάθμιση του συστήματος υγειονομικής περίθαλψης στην χώρα μας, αλλά και παγκοσμίως. 

Το εν λόγω ΔΠΜΣ φιλοδοξεί να προσφέρει μία ευρεία και ολοκληρωμένη διεπιστημο- 

νική προσέγγιση στον ευρύτερο χώρο της επιστημών υγείας, μηχανικής και πληροφορικής μέσω 

της βαθιάς κατανόησης των επιμέρους αρχών και εμβάθυνση στα σημεία τομής των εν λόγω 

επιστημών με διασύνδεση και συνέργεια. Αξίζει τέλος να ειπωθεί ότι πολλά από τα μαθησιακά  

αποτελέσματα του μεταπτυχιακού (βλέπε και παρακάτω) επιτυγχάνονται μέσω του συνδυα- 

σμού θεωρητικής μάθησης και πρακτικής εργαστηριακής και κλινικής εμπειρίας. 

Στο τέλος των σπουδών τους όσοι παρακολούθησαν επιτυχώς το Πρόγραμμα θα είναι σε 

θέση να (μαθησιακά αποτελέσματα και προσόντα): 

- γνωρίζουν το θεωρητικό υπόβαθρο βασικών τεχνικών Μηχανικής Μάθησης καθώς και τα στάδια 

υλοποίησης και εκπαίδευσης αυτών των τεχνικών 

-μπορούν να εφαρμόσουν τις τεχνικές αυτές σε προβλήματα Βιοϊατρικής Τεχνολογίας 

-μπορούν να αναλύουν συγκεκριμένα προβλήματα ανάλυση δεδομένων στην περιοχή της Βιοϊα- 

τρικής Τεχνολογίας 

- περιγράφουν τις τεχνολογικές τάσεις της τεχνολογικής ανάπτυξης στην υγειονομική πε- 

ρίθαλψη 

- απαριθμούν και να εξηγούν το ρόλο των κύριων επαγγελματικών φόρουμ και οργανι- 

σμών που ασχολούνται με τη βιοϊατρική μηχανική και την κλινική μηχανική 

- χρησιμοποιούν σωστά μεθοδολογίες για το σχεδιασμό τεχνολογικών συστημάτων για 

χρήση στην έρευνα και την πρακτική της υγειονομικής περίθαλψης και της κλινικής πράξης 
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-συν-δημιουργούν λύσεις βιοϊατρικής τεχνολογίας με τους κατάλληλους ενδιαφερόμε- 

νους φορείς 

-αναλύουν τα στοιχεία σχεδιασμού που είναι απαραίτητα για αποτελεσματικά συστήματα 

υγειονομικής περίθαλψης διαφόρων χρήσεων 

-γράφουν αναφορές σχετικά με τα τεχνολογικά στοιχεία των νοσοκομειακών τμημάτων 

-εξηγούν ποιος είναι ο ρόλος ενός κλινικού και ενός βιοϊατρικού μηχανικού σε ένα νοσο- 

κομείο.-βρίσκουν και να χρησιμοποιούν κατάλληλα συστήματα για τη διαχείριση του υγειονο- 

μικού/νοσοκομειακού εξοπλισμού 

-εξηγούν τι σημαίνει ποιοτικός έλεγχος του τεχνολογικού εξοπλισμού 

-εξηγούν και να αναλύουν τις απαραίτητες προφυλάξεις για την ηλεκτρική ασφάλεια ια- 

τρικών συσκευών 

-χρησιμοποιούν εργαλεία για να βεβαιωθούν ότι κάποιος εξοπλισμός είναι ηλεκτρικά α- 

σφαλής 

-προσομοιώνουν τις συνθήκες ασθενών σε ΜΕΘ και να ελέγχουν τον εξοπλισμό (όπως ο- 

θόνες/μόνιτορ/αισθητήρες ΜΕΘ, απινιδωτές) για τις κατάλληλεςσυνθήκες λειτουργίας. 

-κατανοούν και να κατηγοριοποιούν διαφόρων τύπων φυσικά/βιολογικά υλικά και υπο- 

κατάστατων βιοϋλικών 

-Χαρακτηρίζουν τις φυσικές, χημικές και βιολογικές ιδιότητες αυτών των υλικών και να 

κατανοούν τις αλληλεπιδράσεων τους με τις φυσικές δομές του σώματος. 

-εφαρμόζουν αρχές σχεδιασμού βιοϋλικών για βιολογικές και ιατρικές εφαρμογές, υπο- 

στηριζόμενες από μελέτες περίπτωσης. 

-κατανοούν τις μηχανικές ιδιότητες των βιολογικών υλικών και βιοϋλικών, καθώς και της 

επίδρασης των μηχανικών δυνάμεων σε διάφορα βιολογικά επίπεδα (μοριακό, κυτταρικό, ιστός, 

οργανισμός και οργανισμός). 

-συσχετίζουν τη μηχανική της βιολογίας με τη θεραπεία ασθενειών και να εφαρμόζουν  

αυτή τη γνώσης στον μηχανικό σχεδιασμό και την ορθοπεδική κίνηση. 

- κατανοούν τη σύνδεση μεταξύ της μικροδομής και των ιδιοτήτων σε προηγμένα βιοϋλικά 

υλικά και νακαταδεικνύουν εξοικείωση με τις προηγμένες μεθόδους και τεχνικές χαρακτηρι- 

σμου των υλικών αλλά και με αριθμητικές μεθόδους χαρακτηρισμού υλικών και νανο-δοκιμές 

των υλικών 

- εφαρμόζουν τις βασικές αρχές της επιστημονικής μεθοδολογίας και της έρευνας στον  

τομέα της βιοϊατρικής μηχανικής 
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- επιλέγουν την καλύτερη μεθοδολογική προσέγγιση που να ταιριάζει με τον ερευνητικό 

τους στόχο 

- διαβάζουν κριτικά μια εργασία στον τομέα της βιοϊατρικής μηχανικής και να καταγρά- 

φουν τα ποιοτικά της πλεονεκτήματα 

-σχεδιάζουν και να διεξάγουν κατάλληλα μια ανασκόπηση ή μια πλήρη βιβλιογραφική α- 

νασκόπηση καθώς και μια μελέτη εστιασμένης συζήτησης (ομάδας εστίασης) 

- συγγράφουν μια εργασία ανασκόπησης 

-σχεδιάζουν και να διεξάγουν πιλοτικές δοκιμές και να συλλέγουν δεδομένα 

-συγγράφουν μια ερευνητική εργασία 

-επεξηγούν θέματα πίσω από τη διεξαγωγή κλινικών ερευνητικών μελετών 

-συζητούν τα σχετικά με την ερευνητική δεοντολογία της ΒΜΕ και τις δεοντολογικές πτυ- 

χές των εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης στη βιοϊατρική μηχανική 

-ασκούν κριτική και να αξιολογούν μιας προηγούμενη διπλωματική/διατριβή-διαχειρίζο- 

νται ένα ερευνητικό έργο-γράφουν τη διατριβή/διπλωματική εργασία τους 

-δείχνουν ολοκληρωμένη κατανόηση επιλεγμένων ερευνητικών θεμάτων, συμπεριλαμβα- 

νομένων των σχετικών θεωριών, μεθοδολογιών και υπάρχουσας βιβλιογραφίας 

-αναπτύσσουν την ικανότητα κριτικής ανάλυσης και αξιολόγησης της υπάρχουσας έρευ- 

νας, εντοπίζοντας κενά και περιορισμούς στην τρέχουσα βιβλιογραφία 

-σχεδιάζουν και εφαρμόζουν κατάλληλες ερευνητικές μεθοδολογίες, επιδεικνύοντας 

γνώση τόσο ποιοτικών όσο και/ή ποσοτικών τεχνικών έρευνας 

-συλλέγουν, διαχειρίζονται και αναλύουν αποτελεσματικά δεδομένα χρησιμοποιώντας 

κατάλληλα εργαλεία και τεχνικές 

-εξάγουν έγκυρα συμπεράσματα και ιδέες από τα ευρήματα 

-επιδεικνύουν την ικανότητα να εργάζονται ανεξάρτητα, παίρνοντας πρωτοβουλία στον 

εντοπισμό και την επίλυση ερευνητικών προβλημάτων που προκύπτουν κατά τη διάρκεια μιαε  

έρευνας 

-κάνουν μια πρωτότυπη συνεισφορά στο πεδίο της διερεύνησής τους παρέχοντας νέες ι- 

δέες, προοπτικές ή λύσεις που επεκτείνουν το τρέχον σώμα γνώσης 

-παρουσιάζουν τα ευρήματα της έρευνας με σαφήνεια και πειστικότητα τόσο σε γραπτή 

όσο και σε προφορική μορφή, επιδεικνύοντας επάρκεια στην ακαδημαϊκή γραφή και δεξιότητες 

παρουσίασης 
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Το Δ.Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο «Biomedical 

Engineering» (τίτλος στην ελληνική «Βιοϊατρική Μηχανική»). 

Το Δ.Π.Μ.Σ. δεν έχει ειδικεύσεις. 

Η επιτυχής ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. οδηγεί στο επίπεδο επτά (7) του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσό- 

ντων σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020 (Α΄254). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Αρμόδια Όργανα για τη διοίκηση, οργάνωση και λειτουργία των Π.Μ.Σ. είναι: 

I. Η Σύγκλητος του Ιδρύματος η οποία είναι επιφορτισμένη με τα θέματα ακαδημαϊκού, 

διοικητικού, και οργανωτικού χαρακτήρα των Π.Μ.Σ., και ασκεί όσες αρμοδιότητες σχετικά με  

τα Π.Μ.Σ. δεν ανατίθενται από το νόμο σε άλλα όργανα. 

II. Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών που συγκροτείται με απόφαση της Συγκλήτου και 

αποτελείται από τον αρμόδιο Αντιπρύτανη, ο οποίος εκτελεί χρέη Προέδρου, καθώς επίσης και 

από ένα (1) μέλος Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) από κάθε Σχολή του Α.Π.Θ., και 

από ένα (1) μέλος που προέρχεται από τις κατηγορίες μελών Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπι- 

κού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηρια- 

κού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Α.Π.Θ. Τα μέλη της Επιτροπής έχουν εμπειρία στην οργάνωση  

και συμμετοχή σε προγράμματα δεύτερου κύκλου. Η θητεία της Επιτροπής είναι δύο (2) ακαδη- 

μαϊκά έτη. 

Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, η οποία ορίζεται από τη Σύγκλητο του ΑΠΘ κατόπιν 

των σχετικών εισηγήσεων των Συνελεύσεων των Τμημάτων. 

Αναλυτικά στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. συμμετέχουν δύο (2) εκπρόσω- 

ποι από το εκάστοτε επισπεύδον Τμήμα (τακτικοί και αναπληρωματικοί) και ένας (1) εκπρόσω- 

πος με τον αναπληρωματικό του από τα υπόλοιπα συμμετέχοντα Τμήματα, οι οποίοι ορίζονται 

Άρθρο 2 

Απονεμόμενος Τίτλος Π.Μ.Σ. 

Άρθρο 3 

Όργανα των Π.Μ.Σ. 
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από τη Συνέλευση κάθε Τμήματος με διετή θητεία, με κριτήριο τη διδακτική και ερευνητική προ- 

σφορά και εμπειρία στο αντικείμενο του ΔΠΜΣ. Συνολικά στην Ε.Π.Σ. συμμετέχουν επτά (7) μέλη 

ΔΕΠ. 

Με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών συγκροτείται Συντονιστική Επι- 

τροπή, με διετή θητεία, στην οποία μετέχουν υποχρεωτικά ο Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ. και τέσ- 

σερα (4) από τα μέλη της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

III. Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών έχει τις εξής αρμοδιότητες: 
 

α. συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυ- 

χιακών φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Δ.Π.Μ.Σ., 

β. αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του Δ.Π.Μ.Σ., 

γ. εισηγείται προς τη Σύγκλητο την τροποποίηση της απόφασης ίδρυσης του 

Δ.Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας του Δ.Π.Μ.Σ., 

δ. συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, 

ε. διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, προκειμένου να απονεμηθεί 

ο τίτλος του Δ.Π.Μ.Σ., 

στ. εγκρίνει τον απολογισμό του Δ.Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επι- 

τροπής (Σ.Ε.). 

Με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών οι αρμοδιότητες των περ. α) και δ) 

δύναται να μεταβιβάζονται στη Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Δ.Π.Μ.Σ. 

Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Δ.Π.Μ.Σ. που συγκροτείται με απόφαση της Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών, με διετή θητεία, στην οποία μετέχουν υποχρεωτικά ο Διευθυντής του 

Δ.Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) από τα μέλη της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

 
IV. Η Σ.Ε. έχει τις εξής αρμοδιότητες: 

α. καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Δ.Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις 

του, εφόσον το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους σύμφωνα με το άρθρο 84 του Ν. 4957/2022, και  

εισηγείται την έγκρισή του προς τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 

β. καταρτίζει τον απολογισμό του Δ.Π.Μ.Σ. και εισηγείται την έγκρισή του προς τη 

Συνέλευση του Τμήματος, 

γ. εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Δ.Π.Μ.Σ., 

δ. εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα 
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ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Δι- 

δακτορικών Προγραμμάτων Σπουδών, 

ε. εισηγείται προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών την κατανομή του διδακτι- 

κού έργου, καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου στις κατηγορίες διδασκόντων του  

άρθρου 83 του Ν. 4957/2022, 

στ. εισηγείται προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών την πρόσκληση Επισκεπτών 

Καθηγητών για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του Δ.Π.Μ.Σ., 

ζ. καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υ- 

ποβάλλει προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, 

η. εισηγείται προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών την ανακατανομή των μα- 

θημάτων μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την  

ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών. 

 
Στη Σ.Ε. δύναται να συμμετέχουν Ομότιμοι Καθηγητές του Τμήματος ή των συνεργαζόμε- 

νων Τμημάτων, εφόσον παρέχουν διδακτικό έργο στο Δ.Π.Μ.Σ. 

Ως Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ. ορίζεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, ένας εκ 

των τακτικών εκπροσώπων του Τμήματος που έχει την διοίκηση και διοικητική υποστήριξη του 

ΔΠΜΣ, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 81 του Ν. 4957/2022 και έχει διετή θητεία. 

 
Ο Διευθυντής έχει τις αρμοδιότητες που προβλέπονται στο άρθρο 82 παρ. 4 του Ν. 

4957/2022 και όποιες άλλες ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης του Δ.Π.Μ.Σ.: 

α. προεδρεύει της Σ.Ε., καθώς και της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών και συ- 

ντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της, 

β. εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ.  

προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, 

γ. εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Δ.Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα  

σχετικά με την αποτελεσματική λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ., 

δ. είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του Δ.Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το άρθρο 234 του Ν.  

4957/2022 και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες, 

ε. παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Δ.Π.Μ.Σ. και του 

Εσωτερικού Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέ- 

λεσης του προϋπολογισμού του Δ.Π.Μ.Σ. 
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Ο Διευθυντής του Δ.Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη της Σ.Ε. και της Επιτροπής Προγράμματος 

Σπουδών δεν δικαιούνται αμοιβής ή οποιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρμο- 

διοτήτων που τους ανατίθενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

Η διοικητική υποστήριξη του προγράμματος θα γίνεται από την Γραμματεία του ΔΠΜΣ σε 

συνεργασία με τη Γραμματεία του εκάστοτε επισπεύδοντος Τμήματος. Η Γραμματεία του 

Δ.Π.Μ.Σ. είναι υπεύθυνη για την τήρηση φακέλων και βαθμολογιών των μεταπτυχιακών φοιτη- 

τών. Επίσης, ενημερώνει τους μεταπτυχιακούς φοιτητές για θέματα σχετικά με την οργάνωση 

και λειτουργία του Δ.Π.Μ.Σ. Τέλος, είναι υπεύθυνη για την προετοιμασία των θεμάτων που ει- 

σάγονται στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 

 
 
 
 

 

 
 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών Τμημάτων ΑΕΙ της  

ημεδαπής και της αλλοδαπής και ειδικότερα πτυχιούχοι Τμημάτων Πανεπιστημίων και διπλωμα- 

τούχοι Μηχανικοί Πολυτεχνείων και Πολυτεχνικών Σχολών της ημεδαπής ή ομοταγών αναγνωρι- 

σμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής με πτυχία και διπλώματα συναφήπροςταπεδία ειδίκευσης του 

Δ.Π.Μ.Σ. 

Η αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής για εισαγωγή σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

σπουδών, γίνεται από τα Ακαδημαϊκά Τμήματα. Σε περίπτωση που ο πρώτος κύκλος σπουδών  

έχει πραγματοποιηθεί στην αλλοδαπή, ο υποψήφιος δεν υποχρεούται να φέρει την ισοτιμία τίτ- 

λων σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Ακόμα κι αν προσκομίσει ισοτιμία, η αναγνώριση πάλι γίνεται 

από το Τμήμα. 

Τα Ακαδημαϊκά Τμήματα έχουν την ευθύνη της ακαδημαϊκής και μόνο αναγνώρισης των 

τίτλων σπουδών και όχι της ισοτιμίας. Για την ισοτιμία των τίτλων σπουδών, την ευθύνη εξακο- 

λουθεί να έχει ο ΔΟΑΤΑΠ. 

Οι ενδιαφερόμενοι, που έχουν κάνει ήδη αίτηση ή φοιτούν σε Δ. Π.Μ.Σ., υπό την αίρεση 

της προσκόμισης ατομικής πράξης αναγνώρισης από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., απαλλάσσονται από 

Άρθρο 4 

Κατηγορίες Υποψηφίων σε Π.Μ.Σ. 
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αυτήν την υποχρέωση και η αίτησή τους ή η συνέχιση των σπουδών τους εξετάζεται με βάση τα 

κριτήρια του νέου νόμου. 

Τρόπος ελέγχου του γενικού τύπου τίτλου πρώτου κύκλου σπουδών: 
 

1. η γνησιότητα πιστοποιείται: 

1.1. με σφραγίδα της Χάγης 

1.2. με κατάθεση του πτυχίου και ταυτόχρονη ενημέρωση του Πανεπιστημίου της Αλ- 

λοδαπής από τον ενδιαφερόμενο. Η ενημέρωση συνοδεύεται με επίσημο email του Πανε- 

πιστημίου της Αλλοδαπής δίνοντας στην Γραμματεία του εκάστοτε Ακαδημαϊκού Τμήμα- 

τος τη δυνατότητα να ελέγξει τη γνησιότητα 

2. σε περίπτωση που χρειάζεται η ειδικότητα που απονέμει ο τίτλος σπουδών, ο έλεγχος γί- 

νεται από την αναγραφή του στο πτυχίο και την αναλυτική βαθμολογία ή το Παράρτημα Διπλώ- 

ματος, 

3. σε περίπτωση που μας ενδιαφέρει ο βαθμός, χρησιμοποιούμε την αντιστοίχιση με τη δια- 

δικασία που γνωστοποιήθηκε από τον ΔΟΑΤΑΠ, 

4. η ακαδημαϊκή αναγνώριση αφορά μόνο τη συγκεκριμένη διαδικασία, κατοχυρώνεται με  

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και δεν δίνεται στον ενδιαφερόμενο. Αν ο υποψήφιος 

θέλει σχετική βεβαίωση θα πρέπει να αποταθεί στον ΔΟΑΤΑΠ για Ισοτιμία. 

 
 
 
 

 

Ο αριθμός εισακτέων1 κατ’ έτος ορίζεται κατά κατώτατο όριο σε είκοσι (20) και κατ΄ ανώ- 

τατο όριο σε εξήντα (60) μεταπτυχιακούς φοιτητές. Το ΔΠΜΣ δεν μπορεί να λειτουργήσει με  

λιγότερο από είκοσι (20) μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Το Δ.Π.Μ.Σ. κατόπιν απόφασης της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, προκηρύσσει θέ- 

σεις με ανοικτή διαδικασία. Ειδικότερα, στην πρόσκληση αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισα- 

γωγής, ο αριθμός εισακτέων, οι κατηγορίες υποψηφίων, ο τρόπος εισαγωγής, τα κριτήρια επι - 

λογής, κ.λπ., οι προθεσμίες υποβολής αιτήσεων καθώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται. 

 
 

 

Άρθρο 5 

Αριθμός Εισακτέων, Κριτήρια και Διαδικασία Επιλογής Εισακτέων 
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Η προκήρυξη εισαγωγής μεταπτυχιακών φοιτητών δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του  

Δ.Π.Μ.Σ και των Τμημάτων που συμμετέχουν. Οι αιτήσεις συνοδευόμενες με τα απαραίτητα δι- 

καιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική 

μορφή. 

Τα δικαιολογητικά είναι τα ακόλουθα: 

- Αίτηση που διατίθεται από το Δ.Π.Μ.Σ. 

- Αστυνομική ταυτότητα ή διαβατήριο. 

- Βιογραφικό σημείωμα. 

- Τίτλοι προπτυχιακών και αν υπάρχουν μεταπτυχιακών σπουδών. 

- Αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων των προπτυχιακών ή/και μεταπτυχιακών 

σπουδών ή υποβολή του Παραρτήματος Διπλώματος που συνοδεύει κάθε τίτλο σπουδών. 

- Βεβαιώσεις προϋπηρεσίας. 

- Δύο (2) συστατικές επιστολές. 

- Πιστοποιητικό γνώσης της Αγγλικής γλώσσας τουλάχιστον επιπέδου Β2. 

- Προσωπική τοποθέτηση (personal statement) του/της υποψηφίου/-ιας που εξηγεί 

το υπόβαθρο του/της, ενδιαφέρον του/της για επιστημονικά θέματα του ΔΠΜΣ, τις προσ- 

δοκίες του/της από το ΔΠΜΣ, καθώς και τυχόν επαγγελματική συνάφεια. 

- Άλλα έγγραφα που κατά την κρίση του/της υποψηφίου/ιας πρέπει να ληφθούν υ- 

πόψη κατά την αξιολόγησή του/της. 

 

Τα ανωτέρω δικαιολογητικά υποβάλλονται είτε ως ακριβές αντίγραφο είτε ως απλή φωτοτυπία. 

 
Τα κριτήρια επιλογής των εισακτέων: 

 

● Ο γενικός βαθμός του πτυχίου ή διπλώματος. 

● Η επίδοση του/της υποψηφίου/-ιας σε διπλωματική ή πτυχιακή εργασία. 

● Η τυχόν υπάρχουσα σχετική με τα γνωστικά αντικείμενα του ΔΠΜΣ επαγγελματική ή ερευ- 

νητική δραστηριότητα. 

● Η κατοχή άλλων πτυχίων ή τίτλων μεταπτυχιακών σπουδών σχετικών με τα γνωστικά αντι- 

κείμενα του ΔΠΜΣ. 

● Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά και πρακτικά συνεδρίων. 

 Γνώση αγγλικής γλώσσας, ως απαραίτητη προϋπόθεση, σε επίπεδο καλής (επιπέδου Β2) 

ή πολύ καλής (επιπέδου C1) ή άριστης γνώσης (επιπέδου C2), σύμφωνα με το σύστημα του 
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Συμβουλίου της Ευρώπης, το οποίο γίνεται αποδεκτό από το Α.Σ.Ε.Π. Εναλλακτικά μπορεί να  

υποβληθεί πτυχίο ή μεταπτυχιακό δίπλωμα ελληνικού Πανεπιστημίου ή ομοταγούς Πανεπιστη- 

μίου της αλλοδαπής, από το οποίο προκύπτει η επιτυχής ολοκλήρωση αγγλόφωνου προπτυχια- 

κού ή μεταπτυχιακού προγράμματος. 

 

 
Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπου- 

δών γίνεται από αρμόδια Τριμελή Επιτροπή Επιλογής και Εξέτασης απαρτιζόμενη από μέλη  

Δ.Ε.Π. που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο. 

 

 
Η Επιτροπή καταρτίζει πλήρη κατάλογο με όλους τους υποψηφίους και ύστερα από τον  

σχετικό έλεγχο, απορρίπτει όσους δεν πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια που έχουν καθοριστεί από 

το Τμήμα και καλεί σε συνέντευξη, όπου προβλέπεται, τους προκρινόμενους υποψηφίους που 

έχουν συγκεντρώσει τα προαπαιτούμενα. 

 

 
Για την ποσοτική αξιολόγηση των κριτηρίων εφαρμόζεται σύστημα μοριοδότησης κάθε  

κριτηρίου, ως εξής: 

 

 
Μόρια πτυχίου: Υπολογίζονται από τον τύπο “Συντελεστής*(βαθμό πτυχίου ή διπλώματος)”. Ο 

συντελεστής είναι α) 1.6, β) 1.8 και γ) 2.0 αν το πτυχίο είναι αντίστοιχα από α) Τμήματα πρώην  

ΑΤΕΙ και Πανεπιστημίων διάρκειας μικρότερης των τεσσάρων ετών, β) Πανεπιστημιακά Τμήματα 

τετραετούς διάρκειας και γ) Πανεπιστημιακά Τμήματα πενταετούς και εξαετούς διάρκειας. 

Μόρια διπλωματικής εργασίας: o βαθμός διπλωματικής εργασίας εφόσον κριθεί ότι η διπλω- 

ματική εργασία είναι σχετική με το αντικείμενο του μεταπτυχιακού προγράμματος, λαμβάνει  

κατ’ ανώτατο όριο 10 μόρια. 

Μόρια συνάφειας προπτυχιακού τίτλου σπουδών: η συνάφεια του προπτυχιακού τίτλου σπου- 

δών με το αντικείμενο της κατεύθυνσης λαμβάνει κατ’ ανώτατο όριο 10 μόρια. 

Μόρια συναφών μεταπτυχιακών σπουδών: η κατοχή άλλου μεταπτυχιακού τίτλου συναφούς 

αντικειμένου με την κατεύθυνση λαμβάνει 10 μόρια. 
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Μόρια σχετικών δημοσιεύσεων: δημοσιεύσεις σχετικές με το αντικείμενο της κατεύθυνσης 

λαμβάνουν κατ’ ανώτατο όριο 15 μόρια. 

Μόρια σχετικής ερευνητικής ή/και επαγγελματικής εμπειρίας: κατ’ ανώτατο όριο 10 μόρια. 

 
Μόρια συστατικών επιστολών: κατ’ ανώτατο όριο 5 μόρια. 

 
Προφορική συνέντευξη: Η προφορική συνέντευξη διεξάγεται από την Επιτροπή Επιλογής εισα- 

κτέων του ΔΠΜΣ και σκοπός της είναι τόσο η διακρίβωση των ακαδημαϊκών γνώσεων των υπο- 

ψηφίων που απαιτούνται για την παρακολούθηση του ΔΠΜΣ όσο και η αξιολόγηση των δυνα- 

τοτήτων τους σε τομείς όπως είναι η ανάγνωση και κατανόηση, οι αναλυτικές δεξιότητες, οι  

λόγοι για τους οποίους επιλέχτηκε από τον/την υποψήφιο/α το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό  

παμμα κ.α. Στη συνέντευξη μπορεί να γίνει και αναφορά στην προσωπική τοποθέτηση που κα- 

τέθεσε ο/η υποψήφιος/α. Η συνέντευξη βαθμολογείται με την κλίμακα 1-30 και ο τελικός βαθ- 

μός προκύπτει ως ο μέσος όρος των βαθμών των τριών μελών της Επιτροπής Επιλογής. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, γίνονται δεκτοί/ες ως υπεράριθμοι/ες όλοι/ες όσοι/ες ισοβαθμή- 

σουν σε ακέραια μονάδα με τον/την τελευταίο/-α επιτυχόντα/-ούσα, τόσοι ώστε να μην υπερ- 

βαίνουν το ανώτατο όριο που έχει οριστεί, των εισακτέων. 

 
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, καταρτίζεται ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων, 

που εγκρίνεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών και αναρτάται στον πίνακα ανακοι- 

νώσεων της Γραμματείας και στην ιστοσελίδα του Δ.Π.Μ.Σ. 

Ενστάσεις μπορούν να υποβληθούν εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερολογιακών ημερών 

από τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων. 

Οι εγγραφές των εισαγομένων μεταπτυχιακών φοιτητών αρχίζουν μετά από ανακοίνωση 

της Γραμματείας του ΔΠΜΣ, όπου ορίζεται επιπλέον η χρονική τους διάρκεια και τα αναγκαία  

δικαιολογητικά. 

Σε περίπτωση που ένας υποψήφιος δεν εγγραφεί εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, 

λαμβάνεται ως άρνηση αποδοχής της θέσης κι αυτή καλύπτεται με τον αμέσως επόμενο επιτυ- 

χόντα. 

 
 

Άρθρο 6 

Διάρκεια και Όροι Φοίτησης 
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Χρονική Διάρκεια 

1. Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ορίζεται 

σε τρία (3) εξάμηνα, εκ των οποίων το τελευταίο εξάμηνο θα διατίθεται για την εκπόνηση και τη 

συγγραφή της διπλωματικής εργασίας. 

2. Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών καθορίζεται με από- 

φαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών και σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να ξεπερνάει 

τα πέντε (5) εξάμηνα. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις (αποδεδειγμένοι λόγοι υγείας κ.λπ.) μπορεί με αίτηση του με- 

ταπτυχιακού φοιτητή προς την ΕΠΣ μπορεί να δίνεται ένα (1) εξάμηνο επιπλέον παράταση. 

Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές προβλέπεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης, η διάρκεια 

της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης. Η μερική φοίτηση  

προβλέπεται για όσους αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα 

και για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ελά- 

χιστες απαιτήσεις του προγράμματος «πλήρους» φοίτησης και για ιδιαίτερες εξαιρετικά σοβα- 

ρές περιπτώσεις (Ενδεικτικά: ασθένεια, φόρτος εργασίας, σοβαροί οικογενειακοί λόγοι, στρά- 

τευση, λόγοι ανωτέρας βίας ), για τις οποίες αποφασίζει η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών 

και οι οποίες συμπεριλαμβάνονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Επίσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές που δεν έχουν υπερβεί την κανονική διάρκεια φοί- 

τησης μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, αναστολή σπουδών, η οποία 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμε- 

τράται στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Με την επανέναρξη της φοίτησης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επανέρχονται σε κατάσταση 

κανονικής φοίτησης με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προβλέπει το Δ.Π.Μ.Σ. 

Επιπλέον κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης πριν την ολοκλήρωση της κανονικής διάρκειας φοί- 

τησης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής δύναται να αιτηθεί παράταση σπουδών, που αφορά στην ο- 

λοκλήρωση των σπουδών ή την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Μετά το 

πέρας της παράτασης σπουδών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται από το Δ.Π.Μ.Σ. με α- 

πόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

Οι αιτήσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών για μερική φοίτηση, αναστολή ή παράταση 

σπουδών γίνονται πριν από την έναρξη των ακαδημαϊκών εξαμήνων. 
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Για θέματα διαγραφής αποφαίνεται η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών μετά από πρό- 

ταση της Συντονιστικής Επιτροπής, η οποία αποφασίζει για τους λόγους διαγραφής. Λόγοι δια- 

γραφής μπορούν να αποτελέσουν : α) η μη επαρκής πρόοδος του μεταπτυχιακού φοιτητή (η 

οποία τεκμηριώνεται με μη συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία: παρακολουθήσεις, εξε- 

τάσεις), β) η πλημμελής εκπλήρωση λοιπών υποχρεώσεων που ορίζονται από τον Κανονισμό, γ) 

συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία όπως π.χ. η λογοκλοπή, και δ) αί - 

τηση του ίδιου του μεταπτυχιακού φοιτητή. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στο Δ.Π.Μ.Σ. υπό τους όρους 

και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. Οι μετα- 

πτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που προβλέπο- 

νται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν 

διδακτικών συγγραμμάτων. Το Δ.Π.Μ.Σ. εξασφαλίζει διευκολύνσεις για μεταπτυχιακούς/ές φοι- 

τητές/τριες με βεβαιωμένη αναπηρία ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες χρησιμοποιούνται οι 

υποδομές της επισπεύδουσας Σχολής για την πρόσβαση στον τόπο διεξαγωγής των μαθημάτων, 

επιλέγονται οι κατάλληλοι τρόποι διδασκαλίας, δίνεται δυνατότητα γραπτής εξέτασης μεγαλύ- 

τερης διάρκειας, προφορικής εξέτασης και παράτασης υποβολής εργασιών. Η διευθέτηση γίνε- 

ται με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών και ανάλογα με τις ειδικές εκπαιδευτι- 

κές ανάγκες του/της εκάστοτε φοιτητή/-τριας. 

 
Τέλη Φοίτησης 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. προβλέπονται τέλη φοίτησης που ορίζονται στο ποσό 750 Ευρώ ανά εξάμηνο 

για πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για πολίτες κρατών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης 1500  

Ευρώ ανά εξάμηνο (για τα 3 εξάμηνα σπουδών). Η καταβολή όλου του ποσού του εξαμήνου 

γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου στον λογαριασμό του Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευ- 

νας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Α.Π.Θ. 

Η πλημμελής καταβολής των οικονομικών υποχρεώσεων συνιστά ικανό λόγο μη απονομής του  

Διπλώματος ή και διαγραφής από το Δ.Π.Μ.Σ. 

Δικαίωμα για τη χορήγηση δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων  

έχουν όσοι μεταπτυχιακές φοιτητές πληρούν το κριτήριο αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο σπου- 

δών, που αντιστοιχεί κατ΄ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του επτάμιση με 

άριστα στα δέκα (7,5/10). Οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις του δικαιώματος της δωρεάν  

φοίτησης στα Π.Μ.Σ. περιγράφονται στην ισχύουσα νομοθεσία καθώς στην απόφαση του 



 Κανονισμός Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, Κινητικότητας, Εκπόνησης εργασιών του ΔΠΜΣ 16  
 

Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων. Οι απαλλασσόμενοι φοιτητές δεν θα πρέπει να ξεπερ- 

νούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών που εισά- 

γονται στο Δ.Π.Μ.Σ. και αφορά τη συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν 

το ανωτέρω ποσοστό, επιλέγονται με σειρά κατάταξης ξεκινώντας από αυτούς που έχουν το  

μικρότερο εισόδημα. 

Η αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης υποβάλλεται από τον ενδιαφερόμενο στο Δ.Π.Μ.Σ. 

ύστερα από την ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής των φοιτητών στο Δ.Π.Μ.Σ. Η δυνατό- 

τητα απαλλαγής από την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης παρέχεται αποκλειστικά για τη 

φοίτηση σε ένα (1) Π.Μ.Σ. που οργανώνεται από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής. 

 
 

 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Δ.Π.Μ.Σ. υποχρεούνται: 

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του Δ.Π.Μ.Σ. Η παρακολούθηση είναι 

υποχρεωτική για όλα τα μαθήματα, τις διαλέξεις, σεμινάρια, εργαστήρια και λοιπές δραστηριό- 

τητες. Επιτρέπονται απουσίες έως το 10% των συνολικών ωρών του εξαμήνου και όχι πάνω από 

20% ανά μάθημα. Σε περίπτωση επαγγελματικής εργασίας ή άλλου ανελαστικού λόγου που εγ- 

γράφως επικαλείται με αίτησή του ο/η ενδιαφερόμενος/η, μπορούν να ανέλθουν στο διπλάσιο, 

κατόπιν εξέτασης και εγκρίσεως του αιτήματος από την ΕΠΣ. Για τα εργαστήρια, η παρουσία 

είναι υποχρεωτική χωρίς τη δυνατότητα απουσίας. Σε περίπτωση απουσίας λόγω ανωτέρας  

βίας, η αναπλήρωση είναι δυνατή σε άλλη ημερομηνία μετά από σύμφωνη γνώμη του/της δι- 

δάσκοντα/ουσας. Σε περίπτωση αιτήσεως για δικαίωμα επανεξέτασης μαθήματος, οι απουσίες 

λαμβάνονται υπόψη από την ΕΠΣ προκειμένου να αποφασίσει για το αίτημα. Σε αντίθετη περί- 

πτωση, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το 

επόμενο ακαδημαϊκό έτος. 

2. Να υποβάλλουν εμπρόθεσμα τις δηλώσεις μαθημάτων κάθε εξάμηνο. 

3. Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις εργασίες που απαιτού- 

νται για κάθε μάθημα. 

4. Να προσέρχονται στις εξετάσεις. 

5. Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, μαζί με την προς αξιολόγηση διπλωματική τους 

εργασία, υπεύθυνη δήλωση ότι δεν εμπεριέχονται στοιχεία λογοκλοπής. 

Άρθρο 7 
Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Φοίτησης 
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6. Να καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης εντός των ημερομηνιών που ορίζονται. 

7. Να έχουν τακτοποιήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις, καθώς και όποια 

άλλη υποχρέωση προς το Ίδρυμα, πριν από την ορκωμοσία. Σε αντίθετη περίπτωση, δεν θα έ- 

χουν δικαίωμα να ορκιστούν ή/και να παραλάβουν το δίπλωμα μεταπτυχιακών σπουδών. 

8. Εφόσον έχουν λάβει υποτροφία, να προσφέρουν ανταποδοτικό έργο, εφόσον αυτό 

προβλέπεται (φροντιστηριακά μαθήματα, συμβολή στη βιβλιοθήκη και στην έρευνα και όπου  

υπάρχει ανάγκη στις υπηρεσίες του Πανεπιστημίου). 

9. Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε  

μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου 

Α.Ε.Ι. 

10. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του μεταπτυχιακού καθώς 

και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. Αδυναμία τήρησης των παραπάνω, χωρίς τεκμηριωμένη δι- 

καιολογία, μπορεί να οδηγήσει σε αποτυχία σε μάθημα ή σε αποκλεισμό από το πρόγραμμα. 

 
Η μη τήρηση όλων των παραπάνω χωρίς σοβαρή και τεκμηριωμένη δικαιολογία αποτελεί λόγω 

διαγραφής του μεταπτυχιακού φοιτητή από το πρόγραμμα. 

 
 

 

Το Δ.Π.Μ.Σ. διαρθρώνεται σε τρία (3) εξάμηνα. 

Ιδρυτικά ΦΕΚ εργαστηρίων/κλινικών των συμμετεχόντων Τμημάτων που συμμετέχουν στην 

εκπαιδευτική διαδικασία: 

Εργαστήριο Ανόργανης Χημείας, Τμήμα Χημικών Μηχανικών: ΦΕΚ 773/28.4.2009 τ.Β΄ 

 

Εργαστήριο Επεξεργασίας Πληροφοριών και Υπολογισμών, Τμήμα Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών: ΦΕΚ 66/6-4-2001/τ. Α' 

Εργαστήριο Πληροφορικής, Υπολογιστικών Μεθόδων και Ασφάλειας Πληροφορια- 

κών Συστημάτων, Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών: 

ΦΕΚ 6023/Β/28-11-2022 

Α΄Νευρολογική Κλινική, Τμήμα Ιατρικής: ΦΕΚ 94/21-04-1942 τ.Α' 

Α΄Ορθοπεδική Κλινική, Τμήμα Ιατρικής: ΦΕΚ 210/19-8-1942 τ.Α' και ΦΕΚ 332/25-10- 

1977 τ.Α' 

Άρθρο 8 

Πρόγραμμα Σπουδών-Έλεγχος Γνώσεων 
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Εργαστήριο Ιατρικής Φυσικής και Ψηφιακής Καινοτομίας, Τμήμα Ιατρικής: ΦΕΚ 
4374/ 22-9- 2021, τ. Β΄ 

 
 
 

 
Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών απαιτείται η παρακολούθηση 

και επιτυχής εξέταση σε μεταπτυχιακά μαθήματα του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Ειδίκευσης 

(ΜΠΕ) ή του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Ειδίκευσης με Έρευνα (ΜΠΕΕ) καθώς και η εκπόνηση 

της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Ο συνολικός φόρτος και στις δύο περιπτώσεις αντι- 

στοιχεί σε 90 ECTS. Το ΜΠΕ περιλαμβάνει: α) τη διεξαγωγή υποχρεωτικών μαθημάτων το Α’ εξά- 

μηνο σπουδών που αντιστοιχούν συνολικά σε 30 ECTS, β) τη διεξαγωγή υποχρεωτικών μαθημάτων 

και μαθημάτων επιλογής το Β’ εξάμηνο σπουδών που αντιστοιχούν συνολικά σε 30 ECTS, και γ) την 

εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας το Γ’ εξάμηνο σπουδών που σε καμία περίπτωση 

δεν μπορεί να είναι απλώς βιβλιογραφική . 

Το ΜΠΕΕ περιλαμβάνει: α) τη διεξαγωγή υποχρεωτικών μαθημάτων το Α’ εξάμηνο σπουδών 

που αντιστοιχούν συνολικά σε 30 ECTS, όπως και για το ΜΠΕ, β) τη διεξαγωγή υποχρεωτικών μα- 

θημάτων το Β’ εξάμηνο σπουδών που αντιστοιχούν συνολικά σε 10 ECTS, ίδια με τα υποχρεωτικά 

μαθήματα του Β’ εξαμήνου για το ΜΠΕ, και γ) την εκπόνηση εκτενούς ερευνητικής μεταπτυχιακής  

διπλωματικής εργασίας, της οποίας το πρώτο μέρος (Α’ μέρος) περιλαμβάνει τουλάχιστον τον σχε- 

διασμό, το υπόβαθρο και τη μεθοδολογία, εξετάζεται με παρουσίαση στο τέλος του Β’ εξαμήνου, 

αντιστοιχεί σε 20 ECTS, συνεχίζεται και ολοκληρώνεται στο Γ’ εξάμηνο με το Β’ μέρος που αντιστοι- 

χεί σε 30 ECTS. Φοιτητής/τρια μερικής φοίτησης δε μπορεί να επιλέξει το ΜΠΕΕ. Το πρόγραμμα  

μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής: 

 
 
 
 

 
ΔΠΜΣ «Βιοϊατρική Μηχανική», Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης (ΜΠΕ) 

Α΄ΕΞΑΜΗΝΟ 

 
Τίτλος μαθήματος 

Τύπος μαθή- 

ματος 

Ώρες διδασκα- 

λίας/εβδο- 

μάδα 

 
ECTS 

Βιολογία Συστημάτων Υ 4 6 
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Μοντελοποίηση φυσιολογίας και ανατομίας Υ 4 6 

Μηχανικές ιδιότητες βιοϋλικών Υ 4 5 

Λήψη βιοϊατρικών δεδομένων και επεξεργα- 

σία σημάτων 
Υ 4 5 

Σχεδιασμός βιοϊατρικής τεχνολογίας και κλι- 

νική μηχανική 
Υ 4 5 

Σειρά σεμιναρίων σε θέματα βιοϊατρικής μη- 

χανικής 
Υ 2 3 

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Ιατρική φυσική, απεικόνιση και επεξεργασία 

εικόνας 
Υ 4 5 

Σειρά σεμιναρίων ερευνητικής μεθοδολογίας 

και καλής πρακτικής 
Υ 4 5 

Τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας 

στην ιατρική και στις υπηρεσίες υγείας 
E 4 5 

Τεχνητή νοημοσύνη και συστήματα υποστήρι- 

ξης ιατρικής διάγνωσης και απόφασης 
E 4 5 

Εμβιοκατασκευή – Ιστομηχανική Ε 4 5 

Ιατρική ρομποτική, μηχανική κυβερνοφυσι- 

κών συστημάτων και εικονικής πραγματικότη- 

τας 

 
Ε 

 
4 

 
5 

Νανοϋλικά – Νανοϊατρική Ε 4 5 

Ιατρική ακριβείας και πρόληψη Ε 4 5 

Υπολογιστική νευροεπιστήμη - νευρονική μη- 

χανική 
Ε 4 5 

Βιοπληροφορική Ε 4 5 

Μικροσκοπία, λέιζερ, νανο-δοκιμασίες και α- 

ντίστροφη μηχανική 
Ε 4 5 

Φαρμακομηχανική Ε 4 5 

Βιοϊατρική μηχανική και παγκόσμιες (περιβα- 

ντολογικές) προκλήσεις 
Ε 4 5 

Μηχανική μάθηση στην ανάλυση βιοϊατρικών 

δεδομένων 
Ε 4 5 
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Βιοκινητική και βιοδυναμική βασισμένη στη 

φυσιολογία 
Ε 4 5 

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 30 

ΣΥΝΟΛΟ 90 

 
 
 

ΔΠΜΣ «Βιοϊατρική Μηχανική», Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης με Έρευνα 

(ΜΠΕΕ) 

Α΄ΕΞΑΜΗΝΟ 

 
Τίτλος μαθήματος 

Τύπος μαθή- 

ματος 

Ώρες διδασκα- 

λίας/εβδο- 

μάδα 

 
ECTS 

Βιολογία Συστημάτων Υ 4 6 

Μοντελοποίηση φυσιολογίας και ανατομίας Υ 4 6 

Μηχανικές ιδιότητες βιοϋλικών Υ 4 5 

Λήψη βιοϊατρικών δεδομένων και επεξεργα- 

σία σημάτων 
Υ 4 5 

Σχεδιασμός βιοϊατρικής τεχνολογίας και κλι- 

νική μηχανική 
Υ 4 5 

Σειρά σεμιναρίων σε θέματα βιοϊατρικής μη- 

χανικής 
Υ 2 3 

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Ιατρική φυσική, απεικόνιση και επεξεργασία 

εικόνας 
Υ 4 5 

Σειρά σεμιναρίων ερευνητικής μεθοδολογίας 

και καλής πρακτικής 
Υ 4 5 

Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία (Α’ μέ- 

ρος) 
Υ 

 
20 

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 
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Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία (Β’ μέρος) 30 

ΣΥΝΟΛΟ 90 

MSc in BioMedical Engineering at AUTh (BME-AUTh) - Standard MSc study pro- 

gram 

First Semester 

Course Title Course Type 
Teaching 

hours/Week 
ECTS 

Systems biology C 4 6 

Physiological and anatomical 

modeling 
C 4 6 

Mechanical properties of 

biomaterials 
C 4 5 

Biomedical data acquisition 

and signal processing 
C 4 5 

Health technology design and 

clinical engineering 
C 4 5 

Seminar series on topics in bi- 

omedical engineering 
C 2 3 

Total ECTS (Semester) 30 

Second Semester 

Medical physics, imaging and 

image processing 
C 4 5 

Seminar series on research 

methodology and practice 
C 4 5 

Information and communica- 

tion technologies in medicine 

and healthcare 

 
E 

 
4 

 
5 

Artificial intelligence and med- 

ical diagnosis & decision sup- 

port systems 

 
E 

 
4 

 
5 

Biomanufacturing – tissue 

engineering 
Ε 4 5 
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Medical robotics, cyber physi- 

cal engineering and virtual re- 

ality 

 
Ε 

 
4 

 
5 

Nanomaterials – 

nanomedicine 
Ε 4 5 

Precision medicine and 

prevention 
Ε 4 5 

Computational neuroscience – 

neuroengineering 
Ε 4 5 

Bioinformatics Ε 4 5 

Microscopy, lasers, nano-test- 

ing and reverse engineering 
Ε 4 5 

Drug engineering Ε 4 5 

Biomedical engineering and 

global (environmental) chal- 

lenges 

 
Ε 

 
4 

 
5 

Machine learning in biomedi- 

cal data analysis 
Ε 4 5 

Physiology-based biokinetics 

and biodynamics 
Ε 4 5 

Total ECTS (Semester) 30 

Third Semester 

Diploma Thesis 30 

TOTAL 90 

 

 
MSc in BioMedical Engineering at AUTh (BME-AUTh) - MSc by research study pro- 

gram 

First Semester 

Course Title 
Course 

Type 
Teaching hours/Week ECTS 

Systems biology C 4 6 
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Physiological and anatomical 

modeling 
C 4 6 

Mechanical properties of 

biomaterials 
C 4 5 

Biomedical data acquisition and sig- 

nal processing 
C 4 5 

Health technology design and clini- 

cal engineering 
C 4 5 

Seminar series on topics in biomed- 

ical engineering 
C 2 3 

Total ECTS (Semester) 30 

Second Semester 

Medical physics, imaging and image 

processing 
C 4 5 

Seminar series on research meth- 

odology and practice 
C 4 5 

Diploma Thesis by research (1st Part) 20 

Total ECTS (Semester) 30 

Third Semester 

Diploma Thesis by research (2nd Part) 30 

TOTAL 90 

 

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται με φυσική παρουσία. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις (λό- 

γοι υγείας διδασκόντων, φοιτητών, πανδημίες, καιρικές συνθήκες κ.λπ.) η διδασκαλία μπορεί να 

γίνεται με μεθόδους εξ αποστάσεως. 

Η επίσημη γλώσσα διεξαγωγής του προγράμματος είναι η αγγλική, και η γλώσσα εκπόνησης 

της μεταπτυχιακής εργασίας η αγγλική. 

Η έναρξη και η λήξη των μαθημάτων καθώς και η διάρκεια των εξεταστικών περιόδων καθο- 

ρίζονται από το ακαδημαϊκό ημερολόγιο ή με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

 
Β) Έλεγχος γνώσεων-Αξιολόγηση φοιτητών 
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Ο έλεγχος στα επιμέρους μαθήματα ή άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες (π.χ. πρα- 

κτική/κλινική άσκηση) πραγματοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξε- 

τάσεις, εκπόνηση εργασιών ή συνδυασμό των ανωτέρω. 

Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος στην έναρξη του  

ακαδημαϊκού εξαμήνου. Το ποσοστό συμμετοχής σε άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες (σε ερ- 

γαστηριακές ασκήσεις, εργασιών και σεμιναρίων όπου προβλέπεται) καθορίζεται στον τελικό  

βαθμό του κάθε μαθήματος για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από εισήγηση του διδάσκοντα  

κάθε μαθήματος και εγκρίνεται από την Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 

Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών 

ορίζεται από μηδέν (0) έως δέκα (10), ως εξής: 

 Άριστα (8,5 έως 10) 

 Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

 Καλώς (6 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

 Προβιβάσιμος βαθμός είναι το έξι (6) και οι μεγαλύτεροί του. 

 

Για τους/τις φοιτητές/τριες, οι οποίοι/ες έχουν αποτύχει κατά τις εξεταστικές περιόδους του  

Α΄ και Β΄ εξαμήνου αντίστοιχα ορίζονται επαναληπτικές εξετάσεις μέσα σε 15 ημέρες από την 

πρώτη εξέταση. Οι φοιτητές/τριες που έχουν αποτύχει σε τέσσερα (4) ή περισσότερα μαθήματα  

κατά την πρώτη εξεταστική περίοδο του Α’ εξαμήνου, διαγράφονται από το ΔΠΜΣ. Η επαναληπτική 

εξέταση του Α΄ εξαμήνου ισχύει μόνο για τους/τις φοιτητές/τριες που έχουν επιτύχει σε τουλάχι- 

στον τρία (3) μαθήματα. Μετά τις επαναληπτικές εξετάσεις του Α΄ εξαμήνου, οι φοιτητές/τριες που 

έχουν αποτύχει σε τουλάχιστον δύο (2) μαθήματα διαγράφονται από το ΔΠΜΣ. 

Αν μετά τις επαναληπτικές εξετάσεις του Α΄ εξαμήνου ο/η μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια 

έχει αποτύχει σε ένα (1) μάθημα, μπορεί μετά από αίτηση του/της να εξεταστεί από τριμελή επι- 

τροπή μελών Δ.Ε.Π. του ΔΠΜΣ, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το εξε- 

ταζόμενο μάθημα και ορίζονται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Από την επιτροπή ε- 

ξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 

Οι ανωτέρω διατάξεις ισχύουν αντίστοιχα για τα μαθήματα του Β΄ Εξαμήνου. 

Ειδικότερα για το ΜΠΕΕ, θεωρείται ότι η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία Β’ εξαμήνου 

αντιστοιχεί σε 4 μαθήματα και γίνεται εξέταση μέσω δημόσιας παρουσίασης χωρίς δυνατότητα  

επαναληπτικής εξέτασης. 
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Δύναται σε περίπτωση έκτακτων αναγκών ή σε λόγους ανωτέρας βίας να διεξάγονται εξετά- 

σεις με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, εφόσον έχει διασφαλιστεί το αδιάβλητο της διαδικασίας 

της αξιολόγησης. 

Στις περιπτώσεις ασθένειας συνιστάται ο διδάσκων να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί 

ο ίδιος πρόσφορο, τον φοιτητή (π.χ. προφορική ή εξ αποστάσεως εξέταση). 

Ο τελικός βαθμός του ΔΠΜΣ προκύπτει ως εξής : 

Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) προκύπτει από τον σταθμικό  

μέσο όρο των μαθημάτων του ΠΜΣ και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (η στάθμιση  

γίνεται από τις πιστωτικές μονάδες των μαθημάτων και της ΜΔΕ) και υπολογίζεται, με ακρίβεια 

δεύτερου δεκαδικού ψηφίου, με τον ακόλουθο τρόπο: 

O βαθμός κάθε μαθήματος και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (όπου 

προβλέπεται), πολλαπλασιάζεται με τον αντίστοιχο αριθμό πιστωτικών μονάδων (ECTS) και το ά- 

θροισμα των γινομένων διαιρείται με τον ελάχιστο αριθμό πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται  

για τη λήψη του Δ.Μ.Σ. 

Βαθμός Μ.Δ.Ε. = άθροισμα γινομένων (βαθμού κάθε μαθήματος x αντίστοιχες πιστωτικές  

μονάδες (ECTS) κάθε μαθήματος) + (βαθμού x πιστωτικές μονάδες μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας) / (σύνολο Π.Μ. (ECTS)=90) 

 
 

 

Το ΔΠΜΣ δύναται να χορηγεί υποτροφίες ή βραβεία αριστείας μετά από σχετική απόφαση  

της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, στην οποία καθορίζονται οι όροι χορήγησης, οι υποχρεώ- 

σεις και τα δικαιώματα των υποτρόφων. 

Το Α.Π.Θ. δύναται να χορηγεί ανταποδοτικές υποτροφίες σε μεταπτυχιακούς φοιτητές με την 

υποχρέωση υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και παροχής επικουρικού διδακτικού έρ- 

γου. Το Δ.Π.Μ.Σ. καθορίζει το ανώτατο ποσό χορήγησης ανταποδοτικής υποτροφίας ανά φοιτητή,  

τον ανώτατο αριθμό των ωρών εβδομαδιαίας απασχόλησής τους και λοιπές λεπτομέρειες σχετικά  

με τη χορήγηση των υποτροφιών. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές ενημερώνονται κατόπιν σχετικής α- 

νακοίνωσης από τη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. 

 
 
 

  Άρθρο 10  

Άρθρο 9 

Υποτροφίες 
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  Διδακτικό Προσωπικό  

 
Το διδακτικό έργο του Π.Μ.Σ. ανατίθεται, κατόπιν εισήγησης της Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ και απόφα- 

σης της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων: 

α. μέλη Δ.Ε.Π., Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προ- 

σωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 

ή άλλων Τμημάτων του Α.Π.Θ. ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώ- 

τατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν 

των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 

β. ομότιμους καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 

Α.Π.Θ. ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ. συνεργαζόμενους καθηγητές, 

δ. εντεταλμένους διδάσκοντες, 

ε. επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

στ. ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων  

του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων 

της ημεδαπής ή αλλοδαπής, 

ζ. επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και 

σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

 

Οι αποφάσεις της Ε.Π.Σ. για την κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν υποχρεωτικά τα 

ακόλουθα στοιχεία: 

α. το ονοματεπώνυμο του διδάσκοντα, 

β. την ιδιότητά του, 

γ. το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά διδάσκοντα (μάθημα, σεμινάριο), και 

δ. τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα ή σεμινάριο. 
 
 

Υποχρέωση του προσκεκλημένου διδάσκοντα είναι να τηρεί το εβδομαδιαίο πρόγραμμα δι- 

δασκαλίας, όπως αυτό έχει καθοριστεί από τη Σ.Ε., και να ακολουθεί τους όρους εξέτασης και α- 

ξιολόγησης, όπως αυτοί περιγράφονται στον παρόντα Κανονισμό. 
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Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η περιγραφή του μαθή- 

ματος ή των διαλέξεων, η παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας, ο τρόπος εξέτασης του μαθήματος,  

η επικοινωνία με τους μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Η διδασκαλία στο Π.Μ.Σ. γίνεται σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα μαθημάτων που κα- 

ταρτίζεται με ευθύνη του Διευθυντή Δ.Π.Μ.Σ. 

Με την έναρξη παρακολούθησης του Δ.Π.Μ.Σ., ορίζεται για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή ένα 

μόνιμο μέλος του Δ.Ε.Π. του Π.Μ.Σ. ως Ακαδημαϊκός Σύμβουλος. Ο ρόλος του είναι να παρακο- 

λουθεί την εξέλιξη των σπουδών των φοιτητών, να ενημερώνεται από τους διδάσκοντες για τυχόν  

συνεχείς απουσίες των φοιτητών που είναι στην ευθύνη τους, καθώς και η σχετική ενημέρωσή τους 

(μέσω της Γραμματείας) ότι τέτοια απουσία μπορεί να επιφέρει την αποτυχία στο μάθημα. Επι- 

πλέον ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος παρέχει βοήθεια σχετικά με την επιλογή της μεταπτυχιακής δι- 

πλωματικής εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του μεταπτυχιακού φοι- 

τητή. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να έρχονται σε επαφή με τον ακαδημαϊκό σύμβουλό 

τους για οποιοδήποτε πρόβλημα το οποίο μπορεί να επηρεάσει την ομαλή πορεία των σπουδών  

τους. 

Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος παρέχει στον μεταπτυχιακό φοιτητή την αναγκαία συμβουλευ- 

τική για να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του Δ.Π.Μ.Σ. 

Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών φροντίζει να έχει συναντήσεις κατά τακτά διαστήματα  

με τους μεταπτυχιακούς φοιτητές που έχει αναλάβει και όχι λιγότερο από δυο (2) φορές το εξά- 

μηνο. Στα καθήκοντά του περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: 

 Ο εντοπισμός των αναγκών και ερευνητικών ενδιαφερόντων του μεταπτυχιακού φοι- 

τητή, η υποστήριξη των κλίσεων και των δεξιοτήτων του μεταπτυχιακού φοιτητή και η ενθάρ- 

ρυνση να κατευθυνθεί προς τους τομείς που του ταιριάζουν. 

 Η ενημέρωση και η διευκόλυνση των επαφών του μεταπτυχιακού φοιτητή με τα συλ- 

λογικά όργανα του Δ.Π.Μ.Σ. και τις υπηρεσίες διοίκησης. 

 Η παροχή βοήθειας για την κατάρτιση του ατομικού εξαμηνιαίου προγράμματος  

σπουδών του και τον καθορισμό του θέματος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

 Ο εντοπισμός των φοιτητών που οφείλουν πολλά μαθήματα. 

 Η μέριμνα και η κατάρτιση σχεδίου για αυτούς τους φοιτητές. 

Το διδακτικό προσωπικό, το διοικητικό προσωπικό, καθώς και οι αρμόδιες υπηρεσίες του  

Ιδρύματος συνεργάζονται και υποστηρίζουν τους Συμβούλους Σπουδών στο έργο τους, ενώ λαμ- 

βάνουν υπόψη πληροφορίες, παρατηρήσεις, υποδείξεις και αιτήσεις τους, για τυχόν ελλείψεις, 
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δυσλειτουργίες που δημιουργούν προβλήματα στους φοιτητές και τυχόν προτάσεις για την αντι- 

μετώπισή τους. 

Κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Δ.Π.Μ.Σ. ή του Διευθυντή δύναται να  

ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, 

υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Δ.Π.Μ.Σ. Ως επικουρικό έργο ορίζεται η επικουρία των μελών 

Δ.Ε.Π. κατά την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η άσκηση των φοιτητών, η διεξαγωγή φροντι- 

στηρίων, εργαστηριακών ασκήσεων, η εποπτεία εξετάσεων και η διόρθωση ασκήσεων. Με από- 

φαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών δύναται είτε να ανατίθεται επικουρικό έργο είτε να 

δημοσιεύεται πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος σε αντικείμενα που προσφέρονται στο πρό- 

γραμμα σπουδών του ΔΠ.Μ.Σ. Στην Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος καθορίζονται οι προ- 

θεσμίες υποβολής υποψηφιότητας καθώς και τα ειδικότερα προσόντα. 

Οι διδάσκοντες, κατά το χρονικό διάστημα που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή 

αναστολής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο προς το Δ.Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι  

το πρόγραμμά τους το επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των συντρεχουσών συν- 

θηκών τούτο είναι ουσιαστικά και πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτωση να 

κριθεί αρμοδίως. 

 
 

 

 
Οι πόροι του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών δύναται να προέρχονται από: 

 
α. τέλη φοίτησης, 

β. δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, 

γ. κληροδοτήματα, 

δ. πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, ιδίως της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ε. ιδίους πόρους του ΑΠΘ 

στ. κάθε άλλη νόμιμη αιτία. 
 
 

Η καταβολή των τελών φοίτησης η οποία ορίζεται στο ποσό των 750 Ευρώ ανά εξάμηνο για  

πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για πολίτες κρατών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης 1500 Ευρώ ανά 

εξάμηνο, πραγματοποιείται στην αρχή κάθε εξαμήνου από τον ίδιο τον φοιτητή (ή από τρίτο 

Άρθρο 11 

Έσοδα Προγραμμάτων-Διαδικασία Οικονομικής Διαχείρισης 
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φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή) σε λογαριασμό του Ειδικών Λογαριασμών 

Κονδυλίων Έρευνας Ε.Λ.Κ.Ε. του Α.Π.Θ. 

Οι πόροι του Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως ακολούθως: 

α. ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) των συνολικών εσόδων που προ- 

έρχονται από τέλη φοίτησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συμπεριλαμβάνεται  

το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Με από- 

φαση του Συμβουλίου Διοίκησης που λαμβάνεται έως το τέλος Μαρτίου κάθε έτους αποφασίζε- 

ται αν το υπόλοιπο ποσό μετά από την αφαίρεση της παρακράτησης υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. μεταφέρεται  

στον τακτικό προϋπολογισμό ή διατίθεται για τη δημιουργία έργων/προγραμμάτων μέσω του  

Ε.Λ.Κ.Ε. με σκοπό την κάλυψη κατά προτεραιότητα των αναγκών Π.Μ.Σ. που λειτουργούν χωρίς  

τέλη φοίτησης και την κάλυψη ερευνητικών, εκπαιδευτικών και λειτουργικών αναγκών του Α.Ε.Ι. 

Στα έσοδα του Π.Μ.Σ. των περ. β) έως δ) της παρ. 1 πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ  

Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης, 

β. το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του Δ.Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των 

λειτουργικών δαπανών του Δ.Π.Μ.Σ. 

To Δ.Π.Μ.Σ. καταρτίζει σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία αναλυτικό προϋπολογισμό για τα 

πέντε (5) έτη λειτουργίας, στον οποίο συμπεριλαμβάνονται οι πάσης φύσεως πόροι του προγράμ- 

ματος και το λειτουργικό του κόστος. 

 

 

Για τη λειτουργία του ΔΠΜΣ θα χρησιμοποιείται το σύνολο της υπάρχουσας υλικοτεχνικής 

υποδομής των συμμετεχόντων Τμημάτων και για τη διδασκαλία παραχωρείται αίθουσα στις Πτέ- 

ρυγες Διδασκαλίας των Τμημάτων που μετέχουν στο ΔΠΜΣ. Επιπλέον, μπορούν κατόπιν συμφω- 

νίας και εφόσον είναι οικονομικά εφικτό, να χρησιμοποιηθούν εξειδικευμένα επιστημονικά όρ- 

γανα, εξοπλισμός και διατάξεις που ανήκουν στο Α.Π.Θ. γενικότερα ή σε φορείς και Ιδρύματα του  

Δημόσιου ή Ιδιωτικού τομέα. Το κόστος της χρήσης των οργάνων και διατάξεων αυτών θα βαρύνει 

το ΔΠΜΣ. 

Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Δ.Π.Μ.Σ. θα γίνεται από την Γραμματεία του 

ΔΠΜΣ σε συνεργασία με τη Γραμματεία του εκάστοτε επισπεύδοντος Τμήματος. 

 

  Άρθρο 13  

Άρθρο 12 

Διοικητική Υποστήριξη - Υλικοτεχνική Υποδομή 
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  Τελετουργικό Αποφοίτησης  

 
Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης και 

αποφασίζει να απονεμηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στους αποφοιτήσαντες. 

 
 

 

 

τος. 

Ο τίτλος του Δ.Μ.Σ. είναι δημόσιο έγγραφο και απονέμεται σε ένα από τα Π.Μ.Σ. του Τμήμα- 
 
 

Το Δ.Μ.Σ. εκδίδεται από τη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. Στο Δίπλωμα αναγράφονται το Τμήμα ή 

τα Τμήματα ή τα Ιδρύματα που συμμετέχουν στην οργάνωση του Π.Μ.Σ., και το έμβλημα του ιδρύ- 

ματος, η χρονολογία περάτωσης των σπουδών, η χρονολογία έκδοσης του Δ.Μ.Σ., ο αριθμός πρω- 

τοκόλλου αποφοίτησης, ο τίτλος του Π.Μ.Σ., τα στοιχεία του μεταπτυχιακού φοιτητή και ο χαρα- 

κτηρισμός αξιολόγησης Καλώς, Λίαν Καλώς, Άριστα. 

Πριν την απονομή του Δ.Μ.Σ και μετά την επιτυχή περάτωση του Δ.Π.Μ.Σ., μπορεί να χορη- 

γείται στον απόφοιτο βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης και περάτωσης του Προγράμματος. 

Επιπλέον του Δ.Μ.Σ. χορηγείται Παράρτημα Διπλώματος [άρθρο 15 του Ν. 3374/2005 και της 

Υ.Α. Φ5/89656/ΒΕ/13-8-2007 (ΦΕΚ 1466 τ.Β΄)], το οποίο είναι ένα επεξηγηματικό έγγραφο που πα- 

ρέχει πληροφορίες σχετικά με την φύση, το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το πε- 

ριεχόμενο και το καθεστώς των σπουδών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία και δεν υποκαθι- 

στά τον επίσημο τίτλο σπουδών ή την αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων που χορηγούν τα Ιδρύ- 

ματα. 

 
 
 
 

 

 

Καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται 

να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. 

Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή 

εργασίας κάποιου άλλου, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς 

Άρθρο 14 

Τύπος Απονεμόμενου Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

Άρθρο 15 

Λογοκλοπή 
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τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του 

ιδίου του μεταπτυχιακού φοιτητή, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση  

της Συνέλευσης του Τμήματος για διαγραφή του. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις - και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του επιβλέποντος καθη- 

γητή η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του μεταπτυχιακού φοιτητή. 

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη Σ.Ε. 

του Δ.Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στην Επιτροπή Προγράμ- 

ματος Σπουδών. Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλο- 

πής και γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυ- 

χιακό φοιτητή κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση μεταπτυ- 

χιακής διπλωματικής εργασίας. 

Για παραβιάσεις κανόνων δεοντολογίας και ποιότητας σπουδών, αρμόδια είναι η Επιτροπή  

Δεοντολογίας του Ιδρύματος. 

 
 

 

Μετά από την έκδοση της απόφασης ίδρυσης Δ.Π.Μ.Σ. και πριν από την έναρξη της λειτουρ- 

γίας του, απαιτείται η πιστοποίηση του Δ.Π.Μ.Σ. από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

(ΕΘ.Α.Α.Ε.), σύμφωνα με την περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4653/2020(Α’ 12). Μετά από 

την ίδρυσή τους, τα Π.Μ.Σ. πιστοποιούνται περιοδικά, σύμφωνα με την υποπερ. ββ) της περ. β)της 

παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4653/2020, στο πλαίσιο της αξιολόγησης της ακαδημαϊκής μονάδας  

στην οποία εντάσσονται. 

Σε περίπτωση που τροποποιηθεί η απόφαση ίδρυσης, απαιτείται εκ νέου πιστοποίηση του  

Π.Μ.Σ. από την ΕΘ.Α.Α.Ε., εφόσον η τροποποίηση αφορά σε στοιχεία όπως στο αντικείμενο, τον 

σκοπό του προγράμματος, τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα που αποκτώνται από την 

επιτυχή παρακολούθησής του, καθώς και τις ειδικεύσεις που απονέμουν διαφορετικό δίπλωμα. 

Τα Π.Μ.Σ. κάθε Τμήματος, στα οποία συμπεριλαμβάνονται τα διατμηματικά, διιδρυματικά  

και κοινά Π.Μ.Σ., των οποίων το Τμήμα αναλαμβάνει τη διοικητική υποστήριξη, αξιολογούνται στο 

πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/ πιστοποίησης της ακαδημαϊκής μονάδας από την ΕΘ.Α.Α.Ε.  

Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε 

Δ.Π.Μ.Σ., ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά 

Άρθρο 16 

Πιστοποίηση-Αξιολόγηση Π.Μ.Σ. 
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του, η απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής του στην έρευνα, η 

εσωτερική αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, η σκοπιμότητα παράτασης της λει- 

τουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχετικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 

συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση. 

Αν ένα Δ.Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις 

συνέχισης της λειτουργίας του, η λειτουργία του ολοκληρώνεται με την αποφοίτηση των ήδη εγγε- 

γραμμένων φοιτητών σύμφωνα με την απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και  

διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών. 

 

Εσωτερική Αξιολόγηση ΜΟΔΙΠ 

Με σκοπό τη διασφάλιση και τη βελτίωση της ποιότητας του Δ.Π.Μ.Σ. η Μονάδα Διασφάλι- 

σης Ποιότητας του Α.Π.Θ. (ΜΟ.ΔΙ.Π.) προβαίνει σε περιοδική εσωτερική αξιολόγηση του Δ.Π.Μ.Σ.  

στο πλαίσιο του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος και σύμφωνα με  

τις οδηγίες και κατευθύνσεις της ΕΘ.Α.Α.Ε. 

Στις υποχρεώσεις των Οργάνων Διοίκησης και των διδασκόντων του Δ.Π.Μ.Σ. εμπίπτουν και 

όλες οι διαδικασίες που προβλέπονται, βάσει των εκάστοτε οδηγιών και κατευθύνσεων της 

ΜΟ.ΔΙ.Π.-Α.Π.Θ. για την εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση και πιστοποίηση των Προγραμμάτων 

Σπουδών και των ακαδημαϊκών Μονάδων. 

 

Αξιολόγηση διδασκόντων και μαθημάτων από τους φοιτητές 

Με αποκλειστικό σκοπό τη βελτίωση του επιπέδου σπουδών του Δ.Π.Μ.Σ. και με απόλυτη  

διασφάλιση της ανωνυμίας τους, οι φοιτητές καλούνται να προβαίνουν σε αξιολόγηση των μαθη- 

μάτων και των διδασκόντων κάθε εξαμήνου. 

Για λόγους ομοιόμορφης τήρησης στατιστικών στοιχείων και δυνατότητας εξαγωγής αξιοποι- 

ήσιμων για το εκπαιδευτικό έργο των Τμημάτων και συνολικά του Ιδρύματος συμπερασμάτων, τα  

ερωτηματολόγια αξιολόγησης καταρτίζονται από τη ΜΟ.ΔΙ.Π. και μπορούν να διαφοροποιούνται  

μερικώς, βάσει των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και αναγκών κάθε ακαδημαϊκής μονάδας ή/και  

κάθε μαθήματος. Η συμπλήρωσή τους πραγματοποιείται ηλεκτρονικά. 

Η διεξαγωγή της αξιολόγησης γίνεται με ευθύνη της λειτουργούσας σε κάθε Τμήμα του 

Α.Π.Θ., Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.), σε συνεργασία με τη ΜΟ.ΔΙ.Π του Α.Π.Θ., και  

πραγματοποιείται μέσω του πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας (Σ.Δ.Π.) της τε- 

λευταίας. Η Διοίκηση και η ΟΜ.Ε.Α. του Τμήματος οφείλουν να προβαίνουν σε συστηματικές 



 Κανονισμός Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, Κινητικότητας, Εκπόνησης εργασιών του ΔΠΜΣ 33  
 

ενέργειες για την προσέλευση φοιτητών στην αξιολόγηση, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις  της 

ΜΟ.ΔΙ.Π. και τις σχετικές αποφάσεις της Συγκλήτου. 

Η ΟΜ.Ε.Α. κάθε Τμήματος παρακολουθεί, μέσω του πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης 

Ποιότητας (Σ.Δ.Π.) της ΜΟ.ΔΙ.Π., τον βαθμό συμμετοχής των φοιτητών στη διαδικασία της αξιολό- 

γησης, αναλύει τα σχετικά αποτελέσματα και ενημερώνει επ’ αυτών τα Όργανα Διοίκησης του  

Δ.Π.Μ.Σ. και της αντίστοιχης ακαδημαϊκής μονάδας. Τα ερωτηματολόγια αξιολόγησης αφορούν σε 

κάθε διδασκόμενο μάθημα και σε κάθε διδάσκοντα ξεχωριστά. 

Τα όργανα διοίκησης του Δ.Π.Μ.Σ. και της ακαδημαϊκής μονάδας, σε συνεργασία με την α- 

ντίστοιχη ΟΜ.Ε.Α., οφείλουν να μελετούν τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, να ανακοινώνουν τις 

συναγόμενες διαπιστώσεις τους, να αποφασίζουν τη δημοσιοποίηση των συνοπτικών αποτελε- 

σμάτων της αξιολόγησης, όταν κρίνεται αναγκαίο και πάντως μετά την ανακοίνωση της βαθμολο- 

γίας των μαθημάτων του εξαμήνου, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία για την προστασία Δε- 

δομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, και να αναλαμβάνουν δράσεις για την αντιμετώπιση τυχόν προ- 

βλημάτων. 

 
 

 

Το Δ.Π.Μ.Σ. εκδίδει Οδηγό Σπουδών με σκοπό την ενημέρωση των μεταπτυχιακών φοιτητών 

για την λειτουργία του. Ο Οδηγός Σπουδών δύναται να περιλαμβάνει: 

1. Γενικές Πληροφορίες καθώς και χρήσιμες ηλεκτρονικές πληροφορίες για το Ίδρυμα και το  

Τμήμα, ειδικότερα για διοικητικές υπηρεσίες ή συλλογικά όργανα που μπορεί να απευθυνθεί ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής για την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών του. 

2. Τον σκοπό, το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. καθώς και τα αποκτώμενα προσόντα μετά την απονομή 

του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.). 

3. Το ακαδημαϊκό ημερολόγιο, το οποίο περιλαμβάνει τις ημερομηνίες έναρξης και λήξης των 

ακαδημαϊκών εξαμήνων, των εξεταστικών περιόδων, των αργιών, των περιόδων παρουσιάσεων 

μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών και τυχόν άλλων υποχρεώσεων όπως πρακτικής άσκησης, 

σεμιναρίων, συνεδρίων κ.α. 

4. Το πρόγραμμα μαθημάτων, τις ειδικεύσεις (εφόσον υφίστανται), τις πιστωτικές μονάδες, το 

διδακτικό προσωπικό, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών. 

5. Την επίσημη γλώσσα διδασκαλίας και εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

Άρθρο 17 

Οδηγός Σπουδών 
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6. Η διοίκηση του Π.Μ.Σ. 

7. Βάσεις δεδομένων. 

8. Χρήση Βιβλιοθήκης. 

9. Υπηρεσίες προς τους μεταπτυχιακούς φοιτητές. 
 

 

 

Οποιοδήποτε θέμα προκύψει στο μέλλον που δεν καλύπτεται από την σχετική νομοθεσία ή 

τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΑΠΘ, θα αντιμετωπιστεί με αποφάσεις συλλογικών 

οργάνων, με τροποποίηση του Κανονισμού. 

Β. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Στο Αγγλόφωνο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) με τίτλο 

«Biomedical Engineering» (Βιοϊατρική Μηχανική), ΔΕΝ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ η διενέργεια πρακτικής ά- 

σκησης. 

 

Γ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Στο Αγγλόφωνο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) με τίτλο 

«Biomedical Engineering» (Βιοϊατρική Μηχανική), ΔΕΝ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ κινητικότητα. 

 
 

Δ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 

 
Για την εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε)., η Επιτροπή Προγράμμα- 

τος Σπουδών ύστερα από αίτηση του υποψηφίου σε καθορισμένες ημερομηνίες, στην οποία ανα- 

γράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος ε- 

πιβλέπων και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής 

και συγκροτεί Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα μέλος της οποίας 

είναι ο επιβλέπων. 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν οι διδάσκοντες των κατηγοριών, όπως  

αυτές περιγράφονται στο άρθρο 83 του ν. 4957/2022: 

Άρθρο 18 

Μεταβατικές ρυθμίσεις 
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α. Μέλη Δ.Ε.Π., Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προ- 

σωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 

ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτα- 

του Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των 

νόμιμων υποχρεώσεών τους, 

β. Ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. των συμμετεχόντων Τμημάτων ή 

άλλων Τμημάτων του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ. συνεργαζόμενους καθηγητές, 

δ. εντεταλμένους διδάσκοντες, 

ε. επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

στ. ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων  

του άρθρου 13Ατου ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων 

της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημο- 

νική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Δ.Π.Μ.Σ. 

Η εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. διέπεται από τον Κώδικα Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας του Α.Π.Θ. Κάθε 

δημιουργός ή συν-δημιουργός οποιουδήποτε πνευματικού έργου δικαιούται να αναφέρεται και να 

αναγνωρίζεται ως τέτοιος, απολαμβάνοντας και τα περιουσιακά και ηθικά δικαιώματα/εξουσίες που 

απορρέουν από το συγκεκριμένο έργο. Κατ’ εξαίρεση, αν το πρωτότυπο πνευματικό δημιούρ- γημα 

(«έργο») είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου ερευνητικού έργου, το οποίο έχει ανατεθεί  από 

φορέα εκτός Α.Π.Θ., τα περιουσιακά δικαιώματα του δημιουργού ή των συν-δημιουργών μπο- ρεί 

να περιορίζονται βάσει των όρων της σύμβασης με την οποία ανατίθεται το εν λόγω ερευνητικό έργο, 

ενώ τα ηθικά δικαιώματα παραμένουν στον δημιουργό ή τους δημιουργούς, υποκείμενα  στους 

αναγκαίους -για την εκμετάλλευση/οικονομική αξιοποίηση του παραχθέντος πνευματικού  

δημιουργήματος- συμβατικούς περιορισμούς. 

Για την παρουσίαση της Μ.Δ.Ε. προβλέπεται η θετική εισήγηση της Τριμελούς Εξεταστικής 

Επιτροπής. Σε περίπτωση που η υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. πραγματοποιείται δημόσια ορίζεται συγκε- 

κριμένη ημερομηνία και τόπο από τη Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ. 

Μετά την υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. συντάσσεται πρακτικό στο οποίο αναφέρεται ο επιμέρους  

βαθμός κάθε μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, ο μέσος όρος της βαθμολογίας καθώς  

και τυχόν παρατηρήσεις ή επισημάνσεις. 
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Κατόπιν της έγκρισής της από την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο  

της Σχολής. 

Αν η κρίση της Μ.Δ.Ε. είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοιτητής μπορεί να υποβάλλει την  

εργασία του ενσωματώνοντας τις επισημάνσεις για τη βελτίωσή της σε χρονικό διάστημα που ορί- 

ζει η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή. Αν και η δεύτερη κρίση είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοι- 

τητής χάνει το δικαίωμα απονομής του Δ.Π.Μ.Σ. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος, είναι  

δυνατή η αντικατάσταση του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής καθώς 

και αλλαγή του θέματος της Μ.Δ.Ε. μετά από απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

Η συνολική χρονική διάρκεια της εξέτασης είναι το λιγότερο τριάντα (30) και το πολύ σαρά- 

ντα πέντε (45) λεπτά. Ο διατιθέμενος χρόνος για τις ερωτήσεις των εξεταστών/-στριών δεν μπορεί 

να είναι λιγότερος των δέκα (10) λεπτών. 

Στην αξιολόγηση, συνεκτιμώνται η επιστημονική ποιότητα, η αρτιότητα του κειμένου και η  

προφορική παρουσίαση, καθώς και η γνώση του αντικειμένου όπως τεκμαίρεται από τις απαντή- 

σεις του/της εξεταζόμενου/ης στις ερωτήσεις των εξεταστών/-στριών. 

Κατόπιν της έγκρισής της από την Επιτροπή και της ενσωμάτωσης από τον/την φοιτητή/τρια  

πιθανών διορθώσεων και παρατηρήσεων, το κείμενο αναρτάται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό 

τόπο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Α.Π.Θ. και εγγράφεται στο αρχείο διπλωματικών του ΔΠΜΣ. 

Η γλώσσα συγγραφής και εξέτασης των διπλωματικών εργασιών είναι η Αγγλική. Ο τίτλος και 

η περίληψη θα πρέπει να είναι μεταφρασμένα και στην Ελληνική. Η διπλωματική εργασία δεν υ- 

περβαίνει τυπικά τις 100 σελίδες και ενδεικτικά περιλαμβάνει: εξώφυλλο με τα στοιχεία της διπλω- 

ματικής, περίληψη, τίτλο και περίληψη στην Ελληνική γλώσσα, πίνακα περιεχομένων, κεφάλαια  

του κύριου μέρους της διπλωματικής, βιβλιογραφικές αναφορές και παραρτήματα. Το μέγεθος της 

σελίδας είναι Α4. Τα στοιχεία “Summary” («Περίληψη»), “Content” («Πίνακας Περιεχομένων»), δεν 

φέρουν αρίθμηση και οι αντίστοιχες σελίδες μπορούν να φέρουν λατινική αρίθμηση. Τα κεφάλαια 

και τα τυχόν υποκεφάλαια του κύριου μέρους της διπλωματικής φέρουν αρίθμηση (π.χ. Chapter 2, 

Section 2.1, Subsubsection 2.1.1 κλπ, μέχρι τετραψήφια αρίθμηση). Οι τίτλοι των Chapters (κεφα- 

λαίων) αναγράφονται με έντονους κεφαλαίους χαρακτήρες, ενώ οι τίτλοι των Sections (υποκεφα- 

λαίων) με έντονους μικρούς. Η πρώτη σελίδα του πρώτου κεφαλαίου του κύριου μέρους είναι και  

η σελίδα από την οποία αρχίζει η αρίθμηση των σελίδων (και αναφέρεται στον πίνακα περιεχομέ- 

νων). Οι πίνακες και τα σχήματα φέρουν λεζάντα και αριθμούνται ανά κεφάλαιο, π.χ. Table 2.1, 

Figure 3.2 κ.ο.κ.). Οι γραμματοσειρές μπορεί να είναι Times New Roman ή Arial και μεγέθους 11 ή 
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12 στιγμών. Οι εξισώσεις φέρουν επίσης αρίθμηση ανά κεφάλαιο, η οποία τοποθετείται σε παρέν- 

θεση στο δεξί μέρος της σελίδας, στη σειρά που βρίσκεται η αντίστοιχη εξίσωση. Αρίθμηση και  

τίτλους πρέπει να φέρουν και τα παραρτήματα (π.χ. Appendix A1, Appendix A2, κλπ.). 

 

  Λογοκλοπή  

 

Καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται 

να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. 

Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή 

εργασίας κάποιου άλλου, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς 

τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του 

ιδίου του μεταπτυχιακού φοιτητή, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση  

της Συνέλευσης του Τμήματος για διαγραφή του. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις - και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του επιβλέποντος καθη- 

γητή η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του μεταπτυχιακού φοιτητή. 

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη Σ.Ε. 

του Δ.Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στην Επιτροπή Προγράμ- 

ματος Σπουδών. Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλο- 

πής και γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυ- 

χιακό φοιτητή κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση μεταπτυ- 

χιακής διπλωματικής εργασίας. 

Για παραβιάσεις κανόνων δεοντολογίας και ποιότητας σπουδών, αρμόδια είναι η Επιτροπή  

Δεοντολογίας του Ιδρύματος. 
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Απαγορεύεται η αντιγραφή, αποθήκευση και διανομή της παρούσας εργασίας, εξ ολοκλή- 
ρου ή τμήματος αυτής, για εμπορικό σκοπό. Επιτρέπεται η ανατύπωση, αποθήκευση και 
διανομή για σκοπό μη κερδοσκοπικό, εκπαιδευτικής ή ερευνητικής φύσης, υπό την προϋ- 
πόθεση να αναφέρεται η πηγή προέλευσης και να διατηρείται το παρόν μήνυμα. Ερωτή- 
ματα που αφορούν τη χρήση της εργασίας για κερδοσκοπικό σκοπό πρέπει να απευθύνο- 
νται προς το συγγραφέα. 

 

Οι απόψεις και τα συμπεράσματα που περιέχονται σε αυτό το έγγραφο εκφράζουν το συγ- 
γραφέα και δεν πρέπει να ερμηνευτεί ότι εκφράζουν τις επίσημες θέσεις του Α.Π.Θ. 

 

Εικόνα Εξωφύλλου:………………………………… 
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Περίληψη 
Σύντομη αναφορά του σκοπού της εργασίας, της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε, των αποτελε- 

σμάτων και των συμπερασμάτων. Έκταση το πολύ μία σελίδα. 
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Abstract 
Μετάφραση της Περίληψης στα Αγγλικά. 
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Παράδειγμα πινάκων: 
 

Οι πίνακες να είναι κεντραρισμένοι (Center) στη σελίδα, σε αντίθεση με το υπόλοιπο κεί- 
μενο (Justify). Κάθε πίνακας να συνοδεύεται από περιγραφή (Caption), η οποία να είναι επί- 
σης κεντραρισμένη, όπως παρακάτω, και τοποθετημένη άνω του πίνακα. 

 
Καλό είναι οι τίτλοι της κάθε στήλης να είναι μορφοποιημένοι με Bolt. Το περιεχόμενο κάθε 
κελιού να είναι επίσης κεντραρισμένο. 

 
Πίνακας 1: Παρά- 
δειγμα πίνακα 
Τίτλος Στήλης 1 

Τίτλος Στήλης 2 Τίτλος Στήλης 3 Τίτλος Στήλης 4 

Αντικείμενο Αντικείμενο Αντικείμενο Αντικείμενο 
Αντικείμενο Αντικείμενο Αντικείμενο Αντικείμενο 
Αντικείμενο Αντικείμενο Αντικείμενο Αντικείμενο 

 

Παράδειγμα εικόνων/διαγραμμάτων: 
 

Με τον ίδιο τρόπο εμφανίζονται οι εικόνες και τα διαγράμματα. Για κάθε περίπτωση, επιλέγεται ο 

κατάλληλος τίτλος στην περιγραφή (π.χ. Διάγραμμα 1, Εικόνα 1). Για τις εικόνες και τα διαγράμματα, οι πε- 

ριγραφές τοποθετούνται κάτω από τα αντικείμενα. Οι εικόνες να είναι ευδιάκριτες και στα διαγράμματα 

να υπάρχουν βαθμολογημένοι άξονες με τα ονόματα των μεταβλητών. 

 

Εικόνα 1: Παράδειγμα εικόνας 
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Διάγραμμα 1: Παράδειγμα διαγράμματος 
 
 

 
Για να είναι κεντραρισμένα ομοιόμορφα τα διαγράμματα και οι εικόνες, στη γραμμή που 
εισάγονται αλλάζουμε τη μορφοποίηση της παραγράφου, ώστε να μην υπάρχει εσοχή στην 
πρώτη σειρά (Δεξί κλικ > Παράγραφος). 

 
Τέλος, στην περιγραφή να τοποθετούνται και οι πηγές των εικόνων. 
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